

奋进雅砻

聚焦重点项目 把握关键环节

山南市推动经济社会持续协调高质量发展

本报泽当电(记者 段敏)日前,记者从山南市重点项目工作推进电视电话会上了解到,该市聚焦重点项目,把握关键环节,推动经济社会持续协调高质量发展。

山南市坚持加强项目研究,抢抓机遇、超前谋划,强力推动一批利当前、管长远的重大项目落地实施。全面落实重大项目前期工作联席会议制度,切实解决流程长、时限长、周期长的问题,科学依法依规合并流程、缩短时限。紧盯每个项目、跟进各个环节,加快建设进度,确保项目进度,以实际投资和实物工作量支撑经济增长拉动需求。着力在优化服务、协调对接、跟踪督导上下功夫,推动招

商引资取得新突破。建强平台,强化引导,持续在抓市场、抓对接上狠下功夫,建立需求与供给对接机制,促进群众稳定持续增收。严把材料关、工序关,严格按图施工,狠抓项目规范化管理,坚决防止出现工程质量和安全问题。坚持生态优先、绿色发展理念,将生态环境保护要求贯穿到项目建设施工全过程、各方面;坚持生命至上理念,将安全生产要求贯穿到项目建设施工全过程、各方面;坚持纪律规矩挺在前面,将党风廉政建设规定要求贯彻到项目施工全过程、各方面。

扛好政治责任 推动绿色发展

山南市全力创建国家生态文明高地

本报泽当电(记者 段敏)日前,记者从山南市相关会议上了解到,山南市切实扛好生态文明建设政治责任,坚持不懈推动绿色高质量发展,全力创建国家生态文明高地。

山南市深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面加强生态文明建设,统筹山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,优化空间开发格局,严守三条控制线,加强森林、湿地、草原保护,全力建设雅江中游“百里生态走廊”、沿喜马拉雅北麓生态廊道,形成青山环抱、绿水萦绕的美丽山南新格局。坚持预防为主,持续推进污染防治,坚持精准治污、科学治污、依法治污工作方针,持续打好蓝天、碧

水、净土保卫战,确保城镇空气质量优良率得到实质性提升、主要江河湖泊水质持续稳定优化、土壤环境保持持续稳定。坚持问题导向,坚决整改环保突出问题,严格落实《中央生态环境保护督察整改办法》要求,分门别类、对号入座,形成整改方案,拉出整改清单,明晰整改措施、压实整改责任,全力整改存在的问题。坚持党的全面领导,压实各级各方责任,认真贯彻落实党中央、省负总责、市县抓落实的工作机制,按照管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保的要求,扛起监管职责,压实责任链条,有效遏制生态环保领域违法违规问题发生。

扎囊县提升农村人居环境整治成效

本报扎囊电(记者 段敏)近年来,扎囊县坚持精准施策,推动农村人居环境整治工作扎实开展。

扎囊县通过“宣传倡导、服务指导、示范引导、监管督导”机制,积极引导农牧民群众参与村庄清洁行动。聚焦重点,“以点带线、以线带面、以面带全”,稳步推进“三清一改”“厕所革命”等工作。截至目前,扎囊县共清理农村生活垃圾878吨、村内

水塘129口、沟渠825公里、河道淤泥300.5吨、废旧机械12台、秸秆乱堆乱放267处、畜禽养殖粪污等废弃物238.22吨,发动农牧民群众投工投劳27409人次。与此同时,扎囊县勇于探索,形成长效机制。通过开展春季、秋冬季村庄清洁行动综合考评,形成周五常态清扫日、“每周小评比、每月一大评”环境整治机制,从根本上解决了农村环境“脏乱差”问题。

桑日县扎实开展改进作风狠抓落实工作

本报桑日电(记者 段敏)日前,记者从桑日县改进作风狠抓落实工作推进会上了解到,该县坚持不懈抓落实,推动党员干部作风持续转变、责任显著增强、落实更加有力、服务切实提升。

桑日县坚持抓实自查整改,对标对表查摆自身不足,查找工作短板,建立整改清单,确保整改落实到位。抓实诉求反馈,充分利用问题线索举报

电话、电子邮箱、举报信箱,倾听各领域的呼声诉求,并及时搜集整理问题线索,积极回应群众和社会关切,打通联系服务群众的“最后一公里”。抓实调查研究,深入到困难大、矛盾多和情况复杂、群众意见多的地方,切实发现问题、解决问题。抓实督导检查,坚持全面检查与专项督查、明察与暗访相结合,加强督查结果运用,对查出的问题坚决纠正、问责到人。



为推动改进作风狠抓落实工作深入开展,日前,洛扎县组织机关干部、政法干警和师生、群众,开展以铸牢中华民族共同体意识、改进作风狠抓落实等为主要内容,以“读经典 树新风——喜迎党的二十大”为主题的朗诵比赛。图为获奖者合影。 本报记者 段敏 摄

绘就碧水清流美丽画卷

——山南市全面推行河湖长制工作走笔

本报记者 段敏

春日的雅鲁藏布江,上下天光,一碧万顷。微风徐来,杨柳依依,鸥鸟阵阵;过客驻足,游人忘返……一幅幅人与自然和谐共生的生态文明新画卷映入眼帘。

近年来,山南市深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面推行河湖长制,紧紧围绕“保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态”任务,筑牢织密守河、护河、治河的责任网、制度网、监督网,全力打造健康河湖、美丽河湖、幸福河湖,促进人与自然和谐共生。

强化顶层设计——

全面加强河湖保护

全面推行河湖长制,是以习近平同志为核心的党中央,立足解决我国复杂水问题、保障国家水安全,从生态文明建设和经济社会发展全局出发作出的重大决策。

2017年以来,山南市全面推行河湖长制,设置河湖长1800名,建立了市、县、乡、村四级河湖长管理体系。同时,制定了《山南市河长会议制度》,出台了《山南市实施河湖长制湖长制条例》《山南市羊草雍错保护条例》,从顶层设计上为河湖保护工作保驾护航。

纲举目张。这些制度、条例扎实有力地保障了山南市河湖长制工作全面开展。据统计,2018年以来,山南市累计开展巡河巡湖10万次。其中,2021年巡河巡湖1.8万次。

今年以来,隆子县三林乡和往年一样,组织志愿者对色曲河河道垃圾进行

清理。色曲河三林乡乡级河长刘祥棋告诉记者:“按照上级要求,我们每周组织7个村级河长开展巡河1次,定期察看色曲河沿岸环境是否存在破坏,水资源有无污染。”

同时,三林乡坚持把色曲河保护工作与人居环境整治“流动红旗”考评、先进“双联户”创建评选、乡村振兴等工作相结合,形成机关干部、驻地部队和群众人人参与河道治理的良好氛围。

“几年来,各级河湖长‘既挂帅、又出征’,认真巡守各自河湖‘责任田’。同时,广泛发动各方力量,形成党政牵头、部门联动、群众参与、齐抓共管的河湖管护责任链,推动河湖长制从‘全面建立’到‘全面见效’。”山南市总河长办负责人沙金财介绍。

坚持问题导向——

打好碧水保卫战

2021年10月,针对存在的问题,桑日县组织人员拆除了努卡村砂石场的设备,清理了建筑垃圾,平整了土地。今年3月,桑日县又组织1000余名干部职工到该地开展全民义务植树活动,让200余亩废弃砂石场和荒漠披上了“绿装”。

近年来,山南市以重点开展河道非法采砂专项整治行动、妨碍河道行洪突出问题排查、河湖“四乱”问题排查等为依托,以“零容忍”态度依法严厉打击河道非法采砂。据统计,自2018年以来,山南市共取缔关停砂石场30家;整改销号河湖“四乱”问题45件。

“以前,看他们乱采乱挖,大家都很难。现在,砂石场关停了,荒滩种上了树,群众生活和安全有了保障。”努卡村砂石场整治后,该村群众汪杰开心地说。

为了规范河道采砂行为,2019年,山南市编制了雅鲁藏布江山南段、当许雄曲、洛扎雄曲等7条河流的采砂规划。同时,全面加强河湖岸线保护与利用规划编制、河湖管理范围划定、“一河(湖)一策”方案等工作。针对哲古湖等河湖存在的问题,开展河湖健康评价,加强涉河湖建设项目论证审批和监管。狠抓水污染防治,对人河排污口进行排查、溯源、建档和监测,持续开展农村集中式饮用水保护区划定。

涉河违法违规行为得到有效遏制后,山南市的生态环境质量大幅提高。金沙财介绍:“目前,山南市‘四乱’问题得到了有效遏制,河湖‘脏乱差’现象得到明显改善,有效保障了高原河湖安澜,水体环境持续向好。”

推动全民治水——

筑牢生态安全屏障

守护好河湖,不仅要有决心和责任心,更需要广大群众的积极参与。为了引导群众从“旁观者”变成“参与者”,营造全民参与、共管共治的浓厚氛围,山南市用责任担当回应群众关切,通过大力宣传,推动全民治水,筑牢生态安全屏障。

2021年,山南市藏医院组织60名

保护河湖

人人有责



近年来,山南市全面推行河湖长制,全民动员、全民行动,全力保护河湖,促进人与自然和谐共生。日前,浪卡子县组织干部群众开展了以“减少污染 保护母亲湖”为主题的环境卫生集中整治行动,以实际行动保护好羊草雍错。

图为该县学生在清理垃圾。 本报记者 段敏 摄

乃东区老党员且增:

一颗红心跟党走

本报记者 刘枫 本报通讯员 周冲军

在山南市乃东区结莎社区一组,有这么一位老人,他获得的荣誉证书和奖章摆满了书架,黝黑的皮肤饱含岁月的风霜,一颗红心始终坚定地跟党走信念,他就是老党员且增。

暮春时节,阳光透过窗户温柔地照进屋子,走进且增家温馨的客厅,他正陪着老伴儿以及三五邻居,喝酥油茶、拉家常,欢声笑语不断。

1944年,且增出生在结莎,那时候的西藏还处于黑暗的旧社会,他经历了旧西藏的苦难、新西藏的甜蜜,亲身经历和见证了西藏的发展与变迁。

西藏和平解放后,且增受到组织的信任,被派到桑日县绒区当生产队长,并在那里受到了马克思列宁主义和毛泽东思想的洗礼。

“百万农奴翻身得解放,要坚持走

社会主义道路,要团结起来搞社会主义建设……”且增至今还记得当时开展“三大教育”的部分内容。他说:“在开展生产工作的同时,通过不断学习党的理论和政策,我学到了许多知识,深刻地感受到了党为西藏人民谋取的利益,那时候我就特别想入党。”

且增在工作上的积极表现,得到了组织和群众的肯定。“1966年,我光荣地加入了中国共产党。那时候,全县只有十几个人入党积极分子,入党的人更是少之又少,而我就是其中之一。”在且增心中,22岁加入中国共产党是一件非常光荣的事情。

在日常生活中,且增是一个非常节俭的人,衣服鞋子常常穿到开线、开胶仍然舍不得扔掉,缝缝补补再接着穿。但是,看到有困难的人,他却常常自

掏腰包、倾囊相助。

上世纪60年代的西藏,民主改革刚刚完成不久,许多群众仍然生活困难。那时候,且增每月的工资仅仅几块钱而已,他却常常拿着这不多的工资帮助困难群众。

由于积极主动、工作努力,入党第二年,且增就被评为“五好党员”,还获得了30元钱奖金。这些钱,他拿出20元购买了生活用品、糌粑、水果等,送给了村里困难群众和孤寡老人。

后来,且增回到当时的乃东区结莎村人民公社。1984年,结莎村换届选举,他被群众推选为结莎村村委会主任,直到2002年才正式退休。这十几年的工作,最让他自豪的还是自己在调解工作方面取得的成绩。那些年,打架、偷盗的事时有发生,他一边为派出所提

供案件线索,一边做好群众的思想教育工作,在他的努力下,村里的治安工作好了很多,邻里相处也很和谐,调解工作进展顺利。因此,他还获得了自治区的表彰。

“虽然退休了,但我的思想还没有退休。”退休后,且增还在发挥余热,一边协助公安等部门,提供纠纷案件线索并主动参与调解工作,一边担任义务宣讲员的角色,向辖区群众和未成年人开展思想教育工作。

且增说:“现在党的政策越来越好,每季度都会发放1600元的补助,各级部门也经常派人来看望慰问,我从心底里感谢党、感谢党!”

如今,四世同堂的且增,每日闲庭散步、含饴弄孙。此外,他推荐西洛、卓玛等17人入党。这些人中,有当过村委会主任直到退休的。在他的影响下,儿子刚组、孙女婿洛桑欧珠也先后入了党。

“一切听党指挥、听组织安排,组织让我去哪里,我就去哪里!”且增是这样说的,也是这样做的。

走进雅砻